

Становище

от Доц. д-р Красимира Колева, д.м.

.....

за дисертационния труд и автореферата на д-р Миглена Йорданова Маринова-Ашкар, докторант в редовна форма на обучение към Катедра „Хигиена и епидемиология“ на Факултета по обществено здравеопазване при Медицинския университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“-Варна на тема:

ЗНАЧЕНИЕ НА КЪРМЕНЕТО ЗА ЗДРАВЕТО НА ДЕЦА ДО 3 ГОДИНИ ОТ СЕМЕЙСТВА С ВИСОК РИСК ЗА АЛЕРГИЯ

за присъждане на образователно-научна степен „Доктор“ в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, докторанска програма „Хигиена (вкл. Трудова, комунална, училищна, радиационна и др.)“ .

Определена съм да представя настоящото Становище въз основа на решение на Председателя на Научното жури и съгласно Заповед на Ректора на МУ-Варна № Р-109-44/01.02.2019 г.

Настоящият дисертационен труд е написан на 154 стандартни машинописни страници и е структуриран правилно. Той съдържа всички раздели, присъщи за подобен труд. Включени са общо 31 таблици, 6 фигури и 11 приложения. Цитирани са 306 литературни източника, от които 31 на кирилица и 275 на латиница. По темата на дисертацията докторантът е публикувал три статии в български и една статия в чуждестранни списания.

Проучването на д-р Миглена Йорданова Маринова-Ашкар е посветено на значението на кърменето за здравето на деца до 3 години от семейства с висок риск за алергия. Алергичните заболявания и най-добрите възможности за тяхната превенция са във времевата рамка между концепцията и първите шест

месеца от живота, което представлява нарастващ интерес за световната научна общност през последните години.

Този изчерпателен обзор представлява подходяща основа за доказване на необходимостта от провеждане на настоящото проучване.

Целта на дисертационната обработка е представена ясно: „ Да се проучи влиянието на кърменето върху растежа, развитието и здравето на деца в ранна детска възраст (вкл.физическо и нервно-психическо развитие (НПР), остра заболяемост, изява на алергии) от семейства с данни за атопия. За постигането ѝ докторантът е дефинирал четири основни задачи.

Съгласно работната хипотеза на дисертацията разработената оригинална констелация от съвременни методи и материали за оценка на влиянието на кърменето върху растежа през първите години от живота на деца, родени в семейства с анамнеза за алергия е достатъчно ефективна и приложима при тези деца.

Дисертацията е напълно издържана в методологично отношение. Разнообразните изследвания на болните са проведени коректно. Данните са обработени с подходящи съвременни статистически методи на анализ. Резултатите са представени в голям брой таблици и фигури. Установени са важни и статистически достоверни корелационни зависимости както между отделните изследвани показатели, така и между самите заболявания.

Собствените резултати на докторанта са обобщени в обсъждането и са съпоставени с данните на други автори от чужбина и нашата страна по съответната тематика.

На базата на това проучване са формулирани общо четири конкретни и научно обосновани извода. Те съответстват на поставените задачи и отразяват същността на постигнатите резултати.

Представени са три приноса с оригинален и дванадесет приноса с потвърдителен характер. Приемам, че те са лично дело и заслуга на докторанта и могат реално да съдействат за по-нататъшното развитие на проучванията за

значението на кърменето за здравето на деца до 3годишна възраст семейства свисок риск за алергия.

Авторефератът е в обем от 64 страници. Авторефератът е структуриран съобразно изискванията, като съдържанието му напълно съответства на дисертационния труд.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Предоставената ми за становище дисертация на д-р Миглена Йорданова Маринова-Ашкар за придобиване на образователна и научна степен „доктор“ отговаря напълно на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България. Това е актуален, добре планиран и реализиран научен труд.

Въз основа на тези констатации давам напълно убедено своята положителна оценка на дисертационния труд и предлагам на уважаемите членове на Научното жури да присъдят образователната и научна степен „доктор“ по научната специалност „Хигиена“ на д-р Миглена Йорданова Маринова-Ашкар.

09.06.2023 г.

гр. Варна

Изготвила становището:

Доц. д-р Красимира Колева, д.м.

